
Duminică, 15 octombrie: Orele 07.00 – 12.30 – Miezonoptica, Utrenia şi Sf. Liturghie, în Catedrala Mitropolitană. Orele 10.00 - Procesiune cu moaştele Sf. Nectarie de Eghina la biserica cu hramul      „Sf. Nectarie”, din cartierul Alexandru cel Bun, Iaşi.  Orele 10.30 - Sfinţirea altarului bisericii „Sf. Nectarie” din Iaşi. Orele 16.00 – 18.00 – Vecernia şi Paraclisul Maicii Domnului, în Catedrala Mitropolitană. Orele 18.30 –  Concert susţinut de corul „Mira” al bisericii Sf. Nicolae Domnesc – Iaşi, în Catedrala Mitropolitană.  
Luni, 16 octombrie: Orele 07.00 – 11.00 – Miezonoptica, Utrenia şi Sf. Liturghie, în Catedrala Mitropolitană. Orele 9.30 – Sala „Dr. Iustin Moisescu” - Simpozionul „Iustin Moisescu” şi binecuvântarea de început a anului universitar 2006 – 2007, pentru Facultatea de Teologie Ortodoxă "Dumitru Stăniloae" – Iaşi. Orele 16.00 - Procesiunea de plecare a moaştelor Sf. Nectarie de la parohia „Sf. Nectarie” din Iaşi către Galaţi (Episcopia Dunării de Jos). Orele 18.00 – Procesiunea de reintroducere a moaştelor Sfintei Cuvioase Parascheva în Catedrala Mitropolitană din Iaşi;   

Joi, 12 octombrie: Orele: 07.00 -  08.00 – Scoaterea în procesiune a moaştelor Sfintei Cuvioase Parascheva, în jurul Catedralei Mitropolitane şi depunerea lor pe esplanada Catedralei spre a fi venerate de credincioşi. Orele 08.30 – Sfinţirea apei ( „Aghiasma mică” ) şi slujba Sfântului Maslu, în curtea Catedralei Mitropolitane. Orele 08.00 –11.00 – slujba Utreniei şi Sfânta Liturghie, în Catedrala Mitropolitană. Orele 16.00 – 19.00 – Slujba de Priveghere a sărbătorii Aducerea moaştelor Sfântului  Apostol Andrei la Iaşi  (Vecernia, Litia şi Utrenia). Orele 22.30 – sosirea moaştelor Sf. Nectarie la Mitropolie şi depunerea lor în Paraclisul din Reşedinţa Mitropolitană – Iaşi. Vineri, 13 octombrie: Orele 07.00 – 08.00 – Miezonoptica şi Acatistul Sfântului Apostol Andrei, în Catedrala Mitropolitană. Orele 08.00 – 09.30  -  Pelerinajul ,, Calea Sfinţilor”:  procesiune cu moaştele Sfintei Cuvioase Parascheva pe străzile din jurul Catedralei Mitropolitane; (traseul: poarta Sfântul Gheorghe a Catedralei mitropolitane, strada Crişan, strada Sf. Andrei, strada Palat, ceremonie în 

faţa bisericii Sf. Nicolae Domnesc : – primirea moaştelor Sfântului Nectarie de Eghina aduse de IPS Mitropolit Efrem din Grecia - , continuarea pelerinajului pe B-dul. Ştefan cel Mare şi Sfânt, intrare pe poarta Sf. Parascheva şi depunerea moaştelor celor doi sfinţi pe esplanada Catedralei Mitropolitane, pentru a fi venerate de pelerini); Orele 09.30 –11.30 -  Sfânta Liturghie în Catedrala Mitropolitană. Orele 10.00 – Sfinţirea Grădiniţei de copii „Buna Vestire” de la Casa „Diaconia” a Centrului eparhial Iaşi (lângă biserica „Sf. Sava” – Iaşi). Orele 12.00 – Sfinţirea picturii bisericii cu hramul „Acoperământul Maicii Domnului” de la Spitalul de Recuperare - Iaşi. Orele 18.00- 18.45 – Concert psaltic susţinut de grupul coral ortodox ”Oktoich” din Polonia, în Catedrala Mitropolitană. Orele 19.00 – 22.00 - Slujba de Priveghere pentru sărbătoarea Cuvioasei Parascheva, în Catedrala Mitropolitană. Sâmbătă, 14 octombrie: Orele 07.00 –Acatistul Sf. Cuv. Parascheva şi Ceasurile, în Catedrala Mitropolitană. Orele 09.00 – 12.00 – Sfânta Liturghie, în Catedrala Mitropolitană. Orele 18.00- 19.00 – Concert susţinut de Corul Academic „Gavriil Muzicescu” al Filarmonicii „Moldova” Iaşi, în Catedrala Mitropolitană. Orele 19.00 – 22.00 – Slujba de Priveghere (Vecernia, Litia şi Utrenia) pentru Duminică, în Catedrala Mitropolitană. 

PROGRAMUL MANIFESTĂRILOR PRILEJUITE DE  SĂRBĂTOAREA SFINTEI CUVIOASE PARASCHEVA 

Evanghelia duminicii — Învierea fiului văduvei din Nain (Luca VII, 11-16) 
11. Şi după aceea S-a  dus într-o 
cetate numită Nain şi cu El 
împreună mergeau ucenicii Lui şi 
multă mulţime. 
12. Iar când S-a apropiat de poarta 
cetăţii, iată scoteau un mort, 
singurul copil al mamei sale, şi ea 
era văduvă, şi mulţime mare din 
cetate era cu ea. 

13.Şi, văzând-o Domnul, I S-a 
făcut milă de ea şi a zis: Nu 
plânge! 
14. Şi apropiindu-Se,   S-a atins de 
sicriu, iar cei ce-l duceau s-au 
oprit. Şi a zis: Tinere, ţie îţi zic, 
scoală-te. 
15. Şi s-a ridicat mortul şi a 
început să vorbească, şi l-a dat 

mamei lui. 
16. Şi frica i-a cuprins 
pe toţi şi slăveau pe 
Dumnezeu, zicând: 
Prooroc mare S-a 
ridicat între noi şi 
Dumnezeu a cercetat 
pe poporul Său.  

> Sâmbătă, 14 octombrie:  

    Credinţa şi fapta Revista duminicală a parohiei “Toma Cozma” 
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Din cuprins:  

♦ Interviu cu 
Părintele Ioan Vi-
covan, paroh la 
Biserica “Sfânta 
Cuvioasă Para-
scheva” din Iaşi  

2 

♦ Din Istoria Cate-
dralei Mitropolita-
ne din Iaşi 

3 

♦ A trecut la cele 
veşnice Părintele 
Constantin Stavilă 

4 

Biserica “Sf. Cuvioasă Parascheva”,Iaşi 



- Prea Cucernice Părinte, ne aflăm în perioada ce precede Hramul Sfintei Cuvioase Parascheva. Vă rog să sintetizaţi în câteva cuvinte c e l e  ma i  i mpo r t a n t e semnificaţii ale acestor zile în general şi în mod special, pentru biserica la care slujiţi şi parohia pe care o păstoriţi. -  S ă rbă toa rea  S f i n t e i Parascheva este foarte importantă în general pentru biserica ortodoxă română, nu numai pentru că Sfânta Parascheva aparţine întregii Biserici, pe de o parte cum de altfel sunt toţi sfinţii, ai întregii Biserici, iar pe de altă parte pentru faptul că ea în decursul istoriei, de aprope un mileniu, a fost în mai multe ţări ortodoxe şi întreaga biserică ortodoxă o revendică; 

am în vedere Biserica greacă, sârbă, bulgară şi în final, Biserica română. Prin urmare, istoria acestor biserici este în strânsă legătură cu Sfânta Parascheva. Importanţa ei a fost recunoscută încă din vechime, acesta fiind şi motivul pentru care evlaviosul Domn al Moldovei, Vasile Lupu, a adus moaştele ei la Iaşi, în ziua de 13 iunie 1641 şi le-a aşezat în ctitoria sa de suflet, Mănăstirea Sfinţii Trei Ierarhi, unde au fost adăpostite până la sfârşitul veacului al XIX-lea, timp în care, în urma finalizării lucrărilor de la actuala Catedrală Mitropoli-tană ele au fost mutate în catedrala mare sau nouă din Iaşi, unde se găsesc şi astăzi. Pe de altă parte, prin anii ‘50 şi apoi, anii ‘55, ea a fost 

recunoscută ca Sfântă a Bisericii noastre, în sensul că ea a fost adusă ca sfântă în Moldova, însă în vremea aceea, cultul Sfintei Parascheva era doar un cult local, regional şi în anul 1950 s-a hotărât ca cinstirea ei, ca şi al altor sfinţi (am în vedere, Sfântul Ioan cel Nou, Sfântul Dimitrie) să fie extinsă, să fie generalizată. Aceasta înseamnă că poporul, credincioşii în general, preoţii, conducerea Bisericii a realizat importanţa acestor sfinţi cu moaşte la noi în ţară şi a fost foarte firesc şi necesar cred acest act de extindere a cultului. Pentru Biserica noastră, din Moldova, ea a dobândit şi mai multă importanţă de când în fruntea ei se află IPS Mitropolit Daniel, care a făcut din acest hram al catedralei (pentru că este unul dintre hramurile catedralei alături de Întâmpinarea Domnului din 2 februarie şi Sfântul Mare Mucenic Gheorghede de pe 23 aprilie) unul    

benefeciarul şi martorul minunilor pe care ea le-a săvârşit. N-aş putea spune că am trăit o minune anume pe care să o pot relata, însă pot să afirm cu certitudine că am avut foarte multe realizări pe care le-am pus pe seama a j u t o r u l u i  S f i n t e i Parascheva. Noi la această parohie am făcut foarte multe lucrări de pildă, fără a  avea  pos ib i l i t ă ţ i financiare deosebite. Dar am simţit mereu ajutorul Sfintei Parascheva am avut şi am convingerea că acea s t a  e f e c t iv  ne ocroteşte. Nu este doar o sfântă ocrotitoare cum trebuie să aibă orice biserică, ci este o sfântă protectoare în modul cel mai real. De asemenea, de menţionat sunt rugăciunile pe care le-am înălţat pentru binele personal sau pentru credincioşii din parohie şi nu numai, pentru anumite necazuri, neputinţe, pentru diverse boli; foarte mulţi 

şi chiar la biserica noastră, titulatura după care era recunoscută în trecut biserica, cei mai bătrâni chiar folosesc aceeaşi expresie, ea era numită Propa, Prapa sau Prepa Doamna, Preacuvioasă, termen slavon, şi înainte, în documentele vechi ca de altfel şi în popor,  apare, cu titlul de “ S f â n t a  V i n e r i ” . Aceasta exprimă faptul că Sfânta Parascheva a fost dintru început, considerată foarte apropiată oamenilor, ea fiind mult milostivă, a intrat deja în folclor, iar acea Sfânta Vineri din basmele lui Petre Ispirescu în special şi nu numai, este mereu prezentă, săritoare, face bine, ne ajută şi are un rol pozitiv în mod permanent. Aşadar, aceasta evidenţiază că poporul a avut evlavie şi în acelaşi timp, a fost 

dintre aceştia mi-au mărturisit apo i  a ju toru l  S f in t e i Parascheva.  - Prea Cucernice Părinte, ce rol consideraţi că a jucat şi joacă Biserica în moralitatea noastră publică ?     A jucat un rol foarte important. Mi-aş dori să cred că acest rol nu chiar a încetat deşi nu mai este atât de evident cum a fost cândva. Influenţa secularizării este destul de puternică şi, aşa cum se spune, tinerii poate nu au suficiente modele, nu au întotdeauna destule motivaţii. Sunt multe cauze: familia, care, de multe ori nu este tocmai creştină, tentaţiile, carenţele educaţionale, toate acestea au un rol negativ în formarea tinerilor, a copiilor. Sigur, prin şcoală, prin învă-ţământul religios, prin Biserică în relaţiile cu tinerii, cu cei care se pregătesc pentru a primi Taina Sfintei Cununii sau la Spovedanie sau cu alte ocazii, se caută a se ameliora aceste situaţii. Însă sigur, provocările, 

acest hram şi ne pregătim şi noi, ca întreg oraşul Iaşi, pen-tru hram.  -  S f â n t a  C u v i o a s ă Parascheva este, putem spune, cea mai populară dintre sfinţii ale căror moaşte se află pe teritoriul României. Nenumărate sunt minunile Cuvioasei despre care auzim sau citim. În această ordine de idei, vă rog să îmi spuneţi dacă aţi avut vreo experienţă personală în ceea ce priveşte minunile Sfintei Cuvioase Parascheva ? - N-aş putea spune că este cea mai populară între Sfinţii aflaţi în spaţiul românesc. Ea într-adevăr este populară 

pentru că am constatat chiar de hram şi nu numai căci la această biserică vin mulţi credincioşi din alte părţi ale ţării; vin cu dorinţa de a se închina la moaştele Sfintei Cuvioase Parascheva şi trec şi pe la biserica noastră pentru faptul că îi poartă numele şi este destul de centrală. Însă cred, având în vedere statisticile care s-au făcut în ultimii ani, că este sfânta care adună de sărbătoarea ei cei mai mulţi pelerini. Au fost ani în care s-au înregistrat peste 1500.000 de pelerini din ţară şi străinătate; acest fapt exprimă o evlavie puternică faţă de Sfânta Parascheva. Ea este numită în acelaşi timp “mult milostivă”, după cum ştim în toată Moldova 

dintre cele mai importante ca mod de manifestare şi pe lângă serbarea  pro-priu-zisă a Sfintei au fost aduse în fiecare an, aşa cum ştim, moaşte de sfinţi sau din lemnul Sfintei Cruci sau Brâul Maicii Domnului, încât această sărbătoare a devenit dintr-o sărbătoare a Catedralei una a Bisericii din Moldova, Cuvioasa Parascheva de-venind ocrotitoarea Moldovei şi nu numai. Precum se poate observa în jurul sărbătorii Sfintei Parascheva s-a creat frumoasa salbă a sărbătorilor Iaşului, fiind totodată cel mai impor-tant eveniment din cadrul acelor zile.         Prin urmare, este o sărbătoare foarte importantă pentru toţi ieşenii şi evident, pentru noi care suntem ocro-tiţi de Sfânta Parascheva, întrucât biserica noastră are încă din vechime 
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Grafică realizată de Maria 
Gheorghiţă  

Părintele Ion Vicovan, Prode-
can al Facultăţii de Teologie 
Ortodoxă din Iaşi  
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Biserică “Sfânta 
Cuvioasă 

Parascheva” - Iaşi 
 

• 1853 – 1858 a fost 
ridicată biserica în 
forma actuală, având 
mai mulţi ctitori: două 
familii boiereşti 
Hulubei şi Tăutu, 
alături de Pr. Const. 
Pavelescu şi 
“poporenii” acelor 
vremuri 
• 1957-1962 a fost 
pictată 
• în dreapta ei se află 
un altar pe care este 
înscris anul 1730, 
indiciu că înaintea 
acestei bisericii a fost 
o alta şi mai veche  
• după anul 1995 au 
fost întreprinse lucrări 
de consolidare a 
bisericii şi a clădirilor 
anexe; în timpul 
săpăturilor la fundaţia 
actualei biserici au 
fost găsite o serie de 
elemente, inclusiv 
ruinele unei alte 
biserici, se pare cea 
mai veche. Aceasta i-a 
făcut pe arheologi să 
emită ipoteza că prima 
biserică în acest loc 
datează din vremea lui 
Vasile Lupu  



despre viaţa Cuvioasei... Că era de neam din Tracia, că la vârsta de 15-16 ani a părăsit pe ascuns casa părintească şi  5 ani a petrecut în rugăciune şi nevoinţă la o biserică a Maicii Domnului din Iraclia Pontului, pentru ca mai apoi să ajungă la Ierusalim şi să se închine la Sfântul Mormânt şi şi la toate Sfintele locuri. Până la vârsta de 25 de ani a astat într-o manastire de fecioare din Pustiul Iordanului, iar după această vârstă, Cuvioasa Parascheva, călăuzită de Duhul Sfânt, s-a reântors la Mormântul dătător de viaţă 

Page 3 
         O dată ajunsă prima dată în Iaşi, nu prea ştiam la ce să mă aştept… Infor-maţiile pe care le aveam până în acel moment erau incitante: Grădina Botanică şi Parcul Copou, Palatul Culturii şi Casa Memorială Dosoftei, Universitatea ”Al. I. Cuza” şi Sala Paşilor Pierduţi şi nu în ultimul rând, monumentele cre-dinţei ortodoxe – Mănăsti-rea Trei Ierarhi şi Catedrala Mitropolitană.          Adunasem informaţii în special despre Mitro-polie... Ştiam de exemplu că ideea construcţiei unei catedrale a aparţinut Mitro-politului Veniamin Costa-chi şi ea s-a ridicat pe locul unde se afla în secolul al XVI-lea Biserica Albă şi mai apoi în secolul al XVII-lea. Datorită surpării bolţii centrale, construcţia a fost lăsată în ruina câţiva zeci de ani, dar a fost terminată şi sfinţită la 23 aprilie 1887, eveniment la care a participat şi regele 

Carol I care a spus: „Faptele bune sunt întotdeauna răsplătite şi poporul român nu uită pe cei care au lucrat şi luptat pentru biserică şi patrie.” Mai aflasem că din 1889 a fost adusă de la Biserica Trei Ierarhi racla cu cinstitele moaşte ale Cuvioasei Parascheva.        În schimb, despre moaştele Cuvioasei Maicii noastre Parascheva, auzisem că reprezintă un adevărat dar dumnezeiesc. De aici şi denumirea specifică dată de credincioşi: „Preacuvioasa Maica noastă Parascheva!” sau, pe scurt, „Cuvioasa de la Iaşi”, iar în graiul poporului: „Sfânta”, „Sfânta Vineri” şi „Ocrotitoarea Moldovei”.   Probabil că cei mai mulţi credincioşi ştiu  câte ceva      
al Mântuitorului Hristos, şi după ce s-a împărtăşit cu Preacuratele Taine, s-a întors cu corabia în patria sa unde a mai slujit 2 ani în Biserica Sfinţilor Apostoli din satul său natal.  A murit la 27 de ani şi a fost îngropată nu departe de malul mării. După mulţi ani, a fost îngropat în apropiere un marinar cu multe păcate. De aceea ea s-a arătat de 3 ori în vis unui călugăr, în care cerea să fie strămutat trupul acelui păcătos. În cele din urmă fost dezgropată, iar moaştele sale au fost depuse în Biserica Sf inţ i lor Apostoli, unde ea a slujit. După multe strămutări, moaştele sunt oferite domnitorului Vasile Lupu. De-a lungul celor mai bine de două veacuri şi jumătate de când se află la Iaşi, Cuvioasa a făcut nenumărate minuni, martori ai acestora fiind mulţi dintre noi. 

        Povestesc ofiţerii şi ostaşii de pe ambele fronturi, că în timpul pri-mului razboi mondial, când linia de luptă era în preajma Iaşului, ori de câte ori se încerca un bombar-dament împotriva oraşului, apărea o femeie de mărime uriaşă, îmbrăcată în alb deasupra Iaşului. În timpul acela, ostaşii, sleiţi de puteri, nu mai puteau continua atacul împotriva oraşului. Dar nu mult după ducerea sfintelor moaşte la Mănăstirea Căldăruşani, frontul a fost rupt şi oraşul ocupat. De asemenea, se ştie că oraşul Iaşi, deşi era foarte aproape de front şi mereu 

atacat, a rămas aproape intact în ultimul război mondial. Pe când încă erau sfintele moaşte în Catedrală, au căzut de câteva ori bombe, chiar lângă zidurile bisericii. Dar prin rugăciunile Sfintei Parascheva, cele mai multe nu au explodat. Iar câteva, care au explodat, nici măcar nu au spart ferestrele Catedralei. Toate schijele au fost îndreptate în afară. Peste tot se simţea ajutorul Sfintei Parascheva!         Acestea sunt doar o mică parte din marturii. Dacă cineva mai cunoaşte şi altele, nu ezitaţi să ni le împărtăşiţi...   
Anca - Mihaela Fasolă 

Din Istoria Catedralei  
Mitropolitane din Iaşi 

Pelerin la locuri şi 
momente sfinte 

tentaţiile şi ispitele sunt foarte puternice şi poate de multe ori, anumite emisiuni, mass-media au un impact negativ asupra formării caracterului moral al tinerilor.   - Aş dori să vă invit să ne referim puţin la realitatea imediată în care trăim. Am tot mai mult impresia că, în afara haosului economic, există şi un haos moral, un haos social. Ce credeţi că ar trebui să facă un creştin pentru a instaura un oarecare echilibru în viaţa lui personală ? - Cred că în primul rând trebuie să fie el însuşi corect, moral. Noi  nu putem schimba lumea, dar schimbarea ei începe cu noi. Aşa cum s-a spus duminică în Sfânta Evanghelie, “Ceea ce doriţi să vă facă vouă oameni, faceţi voi vouă”. Aşadar învăţătura Bisericii pune accent pe acţiune, pe activitate pozitivă, constructivă. Şi cred că cel dintâi lucru pe care putem să îl facem este ca noi înşine să dăm exemplu de buni creştini prin ceea ce suntem, prin ceea ce săvârşim. Apoi un alt element este ca acolo unde ne desfăşurăm activitatea, în familie, la serviciu, cei cu care venim în contact, să le arătăm acest lucru, să încercăm ca ceea ce facem noi, ceea ce am învăţat, să transmitem mai departe copiilor noştri, finilor noştri, prietenilor, membrilor familiei. Apoi să ne rugăm pentru restul lumii, aşa cum ne rugăm de altfel la Biserică (pentru oraşul acesta, pentru ţara noastră, pentru toate oraşele şi satele). Cred că rugăciunea are o contribuţie foarte importantă. Spun adesea, că noi trebuie să facem cât putem de mult bine şi chiar dacă voinţa este mai mare decât putinţa, trebuie să ne rugăm lui Dumnezeu ca El să facă ceea ce noi nu putem face. Rugăciunea este un lucru foarte important în schimbarea celor din jur, rugăciunea pentru cei care sunt în necazuri, în neputinţe, cei care sunt departe de Biserică, de învăţătura Bisericii, de dreapta vieţuire a Bisericii. Pentru toţi aceştia trebuie să ne rugăm, să le dăm exemplu, să îi îndemnăm, să îi sfătuim. Ştim că noi vom fi judecaţi pentru ceea ce am făcut sau ceea ce trebuia să facem şi n-am făcut. Sigur, trăind în lume avem o anumită responsabilitate să spunem comună, însă în primul rând răspundem de ceea ce am făcut noi.        - În calitate de Profesor şi Prodecan al Facultăţii de Teologie Ortodoxă din Iaşi, vă rog să adresaţi studenţilor acestei facultăţi dar nu numai, un gând, la început de an universitar. - Noi ne-am rugat deja pentru începutul de an universitar, pentru a fi binecuvântat de Dumnezeu Atotputernicul, izvorul sănătăţii, dar şi izvorul cunoaşterii. Este foarte importantă apropierea de Dumnezeu. Sfânta Scriptură ne încredinţează că Începutul înţelepciunii este frica de Dumnezeu. Când tânărul, pentru că vorbim despre studenţi, îşi raportează viaţa la Dumnezeu, cred că îşi trăieşte mult mai frumos viaţa, tinereţea în primul rând. Şi în toată viaţa lui este foarte important să se apropie şi de cunoaşterea lui Dumnezeu, de dimensiunea spirituală. Noi ne rugăm la început de an şi pentru întărire de la Dumnezeu pentru a nu cădea în ispite, pentru a aduce bucurie părinţilor, profesorilor, să fim de folos Bisericii, patriei noastre. Ne rugăm lui Dumnezeu pentru că ne înlesneşte şi ne completează cunoaşterea. Noi, în general ne axăm pe anumite domenii care fără îndoială sunt bune şi necesare, dar sunt fragmentare, cunoaşterea trebuie să fie mai largă, o dimensiune spirituală, perspectiva teologică a lumii, a vieţii, a noastră, ne ajută foarte mult, ne deschide larg orizontul cunoaşterii. Şi chiar ceea ce ştim dobândeşte alte nuanţe, interpretări din această perspectivă. Aş adresa acest îndemn de a se apropia cu mai multă deschidere, sinceritate de Dumnezeu, ca să nu ajungă la acel sentiment de tristeţe, de regret că nu au ştiut la vreme ce să facă şi cum să trăiască pe care multe dintre persoanele în vârstă îl resimt. - Care consideraţi că este nivelul calităţii învăţământului superior în general şi al celui teologic în mod particular, având în vedere şi afirmaţiile difuzate prin mass-media în ultimele zile şi discuţiile controversate pe această temă.     - Calitatea învăţământului este conferit şi de către student şi de către profesor. N-aş crede că este chiar atât de slab după cum se afirmă, deşi are un anumit temei această afirmaţie pentru că efectiv nici o universitate românească nu se regăseşte în “topul celor 500”, spre exemplu. Pe de altă parte, realitatea concretă demonstrează  că tineri români care au fost plecaţi în Europa, America, Canada, Australia etc. au fost apreciaţi; observăm cu uşurinţă că numeroase olimpiade sunt câştigate de tineri români. Însă, sigur învăţământul a avut şi de suferit pentru că a traversat o perioadă destul de grea, prin trecerea de la un sistem la altul, tranziţia având influenţele ei, dar nici nu au fost create condiţiile necesare pentru dotarea laboratorelor de pildă sau a bibliotecilor etc. Toate acestea contribuie la calitatea învăţământului românesc. Dimensiunea economică a avut un impact negativ major asupra învăţământului în ceea ce priveşte scăderea calităţii. Şi cred că în perspectiva integrării în UE, a relaţiilor pe care le au universităţile româneşti cu alte universităţi prin programele Socrates, Erasmus, prin deschiderea care s-a realizat şi care va continua după 1 ianuarie, tinerii vor fi din ce în ce mai interesaţi să dobândească cât mai multe cunoştinţe, să înveţe cât mai bine limbi străine şi va determina o oarecare creştere a calităţii.     A consemnat Vasilica Onofrei  
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Revista duminicală a parohiei “Toma Cozma” 

Părintele Constantin Stavilă  
(1916 — 2006) 

A trecut la cele veşnice Părintele Stavilă 
S-a născut la 16 februarie 1916, în satul Forăşti, comuna 

Gropniţa, în judeţul Iaşi, într-o familie de învăţători. Bunicul său 
preot fiind, i-a îndreptat paşii spre această practică. 
 A urmat şcoala primară şi seminarul la Iaşi, iar facultatea 
de teologie la Cernăuţi. Ajuns pe plaiurile argeşene, la Domneşti, 
a cunoscut-o pe viitoarea soţie, Elena, cu care s-a căsătorit. Din 
dragostea lor au rodit doi copii, Vasile şi Hristina, care la rândul 
lor le-au dăruit patru şi respectiv trei nepoţi: Roxana, Alexandru, 
Ionuţ, Oana, Andrei, Alexandru şi Alin-Ionel. L-a binecuvântat 
Dumnezeu a ţine în braţe şi primii strănepoţi: Matei şi Smaranda. 
 În cel de-al doilea război mondial a luptat pe front, ca 
preot militar, dând dovadă de eroism şi spirit de jertfă.  
 Pe plan profesional a urmat chemarea Domnului în 
parohiile Forăşti, Flămânzi, Slobozia şi Cogeasca, unde a petrecut 
31 de ani din activitatea sa misionară şi de unde a ieşit la pensie. 
A mai slujit apoi la Jigoreni, Cârniceni şi oriunde serviciile sale de 
păstor al turmei Domnului au fost cerute.  
 La biserica noastră a participat la sfintele liturghii, fiind de 
un real ajutor preotului paroh în reorganizarea bibliotecii şi a 
arhivei parohiale, împreună cu nepotul Andrei. 
 Astfel în cei 90 de ani, şi-a dedicat toată fiinţa sa pentru 
propăvăduirea Domnului şi pentru alinarea sufletelor oamenilor. 

 Dumnezeu să-l odihnească în pace!   

 Şi în acest an vor veni 
creştini de pretutindeni. Apelăm la 
enoriaşii noştri să îşi aducă aminte 
de pelerinii care vor sta la rând zile 
întregi pentru a se închina la 
moaştele Sfintei Parascheva şi ale 
Sfântului Nectarie Taumaturgul, 
care vor fi aduse anul acesta în 
pelerinaj în oraşul nostru.  
            Vă rugăm a vă înscrie în 
lista deschisă de parohia nostră 
menţionând adresa, numărul de 
personane pe care le puteţi găzdui, 
sau alimentele pe care doriţi să le 
oferiţi. Cu ajutorul tineretului care 
va binevoi să se implice, ne 
propunem organizarea unor acţiuni 
prin care să venim în sprijinul celor 
care vor sta ore întregi, aşteptând 
să se închine sfintelor moaşte.  
 Să arătăm şi în acest an, 
pr in  o sp i ta l i ta t ea  noas t ră 
tradiţională, cum punem în lucrare 
pilda de dăruire şi omenie pe care 
ne-a lăsat-o Sfânta Cuvioasa Maică 
Parascheva cea iubitoare de străini.   

Mari personalităţi din Vechiul şi Noul Testament (13) 
Luni, 9 octombrie: 
Pomenirea Sfântului  
Apostol Iacob al lui 
Alfeu. Acesta era unul 
dintre cei doisprezece 
apostoli ai Mântuito-
rului Iisus Hristos, de 
obicei identificat ca 
“Iacob cel Mic”, fiul lui 
Alfeu şi al Mariei: “Şi 
erau şi femei care 
priveau de departe, între 
care şi Maria Magda-
lena, Maria, mama lui 
Iacob cel Mic şi a lui 
Iosif, şi Salomeea, care 
Îl urmau şi-I slujeau pe 
când El era în Galileea, 
şi altele multe care se 
suiseră cu El în 
Ierusalim”. (Marcu 15, 
40-41). Totodată, se 
pare că el era fratele   

Sfântului Apostol şi 
Evanghelist  Matei, 
vameşul. Apelativul “cel 
Mic” (gr. “o micros”) îl 
deosebeşte de Iacob, fiul 
lui Zevedeu prin faptul 
că era fie mai tânăr, fie 
mai mic la stat decât 
acesta. Iacob, fiul lui 
Alfeu, L-a urmat tot 
timpul pe Mântuitorul, 
fiind martor, alături de 
ceilalţi apostoli, la toate 
evenimentele din viaţa 
Mântuitorului. Astfel, a 
fost prezent, între altele, 
la alegerea prin tragere 
la sorţi a lui Matia sau la 
sau la Pogorârea Sfântu-
lui Duh. 
Aria activităţii sale s-a 
rezumat mai mult la 
Asia Mică.   

 A murit răstignit pe 
cruce, ziua sa de 
prăznuire fiind 9 
octombrie. 
Cum trebuie să 
privim noi aceste 
amănunte ale vieţii 
Sfântului Apostol 
Iacob ? Alături de 
ceilalţi Apostoli, el 
reprezintă pentru 
fiecare dintre noi, 
model demn de 
urmat în misiunea 
ascultării poruncilor 
d i v i n e  ş i  a l 
propovăduirii dreptei 
credinţe pe care 
identitatea de creştin 
o impune.  

 
Vasilica Onofrei 

 


